深化质量提升工作  促进行业健康发展
——薛玉梅会长在宁夏建筑防水协会质量提升大会上的讲话
（2017年9月24日）

尊敬的冬青秘书长、曲慧秘书长；尊敬的鑫德局长、新平副巡视员；各位专家、各位代表：
今天，大家齐聚一堂，隆重召开宁夏建筑防水行业质量提升大会。大会的主题是：质量提升，共同的责任。这是行业协会带领企业走向全面发展的一次盛会，在此，我代表宁夏建筑防水协会，向出席大会的各位领导、各位专家、各位代表，表示衷心的感谢和热烈的欢迎！
建筑防水材料和防水工程质量，是关乎建筑行业质量安全，关乎百姓民生安康，关乎全面建成小康社会目标能否顺利实现的重要环节。中共中央、国务院近期发布了《关于开展质量提升行动的指导意见》，这是首次以党中央、国务院名义出台的质量工作的纲领性文件，对推动我国产品质量发展具有里程碑式的重大意义。协会积极响应自治区党委、政府的号召，部署落实质量提升工作在我区全面开展，促进宁夏建筑防水行业健康发展，推动宁夏经济步入快车道。
一、质量提升，是行业转型升级的必由之路
质量提升是企业发展之基、兴企之道、强企之策，是推动防水行业结构调整和转型升级的必由之路。
中国建筑防水协会秘书长朱冬青在2016年度建筑防水行业质量提升工作报告中指出：从2012年起，建筑防水卷材产品质量抽样合格率逐年升高，从2011年的81.7%，上升到2016年的93.3%，建筑防水行业质量提升工作进步明显，对行业转型升级起到了积极的推动作用。今年，是行业质量提升的第6个年头，在行业快速发展的同时，一些深层次的矛盾逐步凸显。产业结构不合理、产能过剩、行业集中度低、市场竞争不规范、创新能力不够等，这些问题已经严重制约行业健康发展,行业转型升级势在必行。需要防水行业企业同仁们共同努力，树立科学发展观，转变思想观念，开拓创新，提高行业集中度，加速产业结构调整升级步伐，推动行业优化和资源整合，促进质量提升，增强有效防范系统性质量安全风险的责任感和使命感。
二、坚持政府监管、企业主体及社会参与相结合，建立质量提升共治机制
近年来，国家建筑防水行业，相继出台了质量提升的产业政策《建筑防水卷材行业准入条件》、《建筑防水卷材产品生产许可证实施细则》、《建筑防水行业质量风险评估报告》等，为政府部门加强质量监督提供科学的参考依据，使产品质量监管更具规范性和科学性。从政府部门的这一系列政策来看，政府加强对防水企业的监管决心和力度是比较大的。然而，光靠政府相关部门监管是不够的，需要企业和政府相关部门形成合力。在这方面，协会积极引导企业树立主体责任意识，明确企业法定代表人或主要负责人对质量安全负首要责任，企业质量主管人员对质量安全负直接责任。支持和配合政府部门，对质量问题突出的生产和经营企业的法定代表人和质量安全负责人进行约谈，对假冒伪劣及无证生产的企业进行查处。同时，加大舆论宣传，主动接受社会各界监督，积极报道深化质量提升工作的行业价值和社会意义，表彰深化质量提升的典型。对违法违规的企业和恶性质量案件加大曝光力度，并向政府主管部门和社会公布违约行为，维护市场正常秩序和良好形象，构建公平竞争的市场生态环境。逐步建立政府引导监督、企业责任落实、社会参与的共治机制，促进建筑防水行业质量整体水平提升。
三、树立诚信守法理念，严把质量关，促进产品质量和工程质量全面提升
质量是行业和企业发展的根本，诚信守法是质量提升的基础和保证。防水行业如不注重提升产品质量和工程质量，树立诚实守信的核心价值观，整个行业将陷入恶性循环。
去年，国家质检总局在建筑防水卷材“质检利剑”行动中，共出动执法人员4536人次，检查生产企业1072家次，查办违法案件137起，查获假冒伪劣建筑防水卷材产品货值215.6万元。今年，在自治区质监局推出“七大专项”检查中，以墙体材料、保温材料、防水材料等为重点，依法严查无证生产、不合标准、以次充好等违法行为，推动“质检利剑”行动在我区全面、顺利、有效、落实。
上半年，自治区质监局对全区防水卷材生产企业产品质量进行了监督抽查，合格率为87.5%。此次监督抽查共抽检防水卷材生产企业13家，抽取样品24批次。可溶物含量项目不合格，是此次抽检的共性问题。可溶物含量是防水卷材产品原材料含量的一个重要指标，这个指标不合格就会直接影响到产品质量，间接影响建筑工程质量，给工程质量埋下隐患。这就要求我们要充分发挥协会的行业纽带作用，督促行业企业提高自律，严把原材料进厂这道关口，加强关键工序质量控制，严格生产过程质量控制和产品出厂检验，确保出厂产品合格率。督促建立健全产品质量安全应急机制、产品质量溯源制度、原料进货验收制度、出厂检验制度等质量安全管理制度，推动防水产品质量和工程质量全面提升。
四、开展培训活动，为企业质量提升提供技术支撑
人力资源社会保障部近期印发《关于公布国家职业资格目录的通知》，在公布的140项国家职业资格目录中，将防水施工人员列入其中。这使得防水人员职业认定和管理更加规范化、科学化，对防水工人职业技能水平也提出了更高要求。因此，加强防水施工人员职业技能培训势在必行。同时，要发挥协会的组织、协调作用，弘扬“工匠精神”，强化防水施工人员职业技能培训，不断提升施工工艺和技术水平。
今年9月12日，由协会主办、宁夏双玉防水集团承办的“2017年‘双玉杯’建筑防水行业职业技能大赛”，促进了企业间的互动沟通和学习交流。同时，对行业内一线作业人员的施工工艺、作业流程进行检验，进一步规范了专业流程，涌现出一批行业工匠能手。10月份，将依据协会和宁夏双玉防水集团共同编写颁布的《宁夏建筑防水工程技术规程》开展一次多领域、多角度的培训活动，旨在为企业提供行业标准和培养防水专业技术人才，为企业质量提升提供技术支撑和人才储备。
各位领导、各位专家、各位代表：
我国正处于经济增长方式转型升级和供给侧结构性改革的关键阶段，建筑防水行业质量提升工作，对促进行业转型升级，推动建筑防水产品质量提升，实现我区建筑防水行业健康发展，具有重大而深远的意义。质量提升工作是全社会共同的责任，协会将会发出《倡议书》，需要大家携起手来，统一思想，不辱使命，努力拼搏，相信在国家建筑防水协会和自治区政府相关部门的指导下，在协会、企业及社会各界的共同努力下，一定会把我区建筑防水行业产品和工程质量提高到一个新的水平，以崭新的精神面貌迎接党的十九大胜利召开！
谢谢大家！
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宁夏建筑防水行业各相关单位：
为了贯彻落实中共中央、国务院发布的《关于开展质量提升行动的指导意见》和中国建筑防水协会《建筑防水行业“十三五”发展规划纲要》要求，进一步推动我区建筑防水行业产品质量提升工作，促进防水行业持续健康发展，结合宁夏本地区建筑防水行业现状。宁夏建筑防水协会在此向建筑防水行业各生产、施工企业、会员单位及相关行业同仁发出如下倡议：
一、严格遵守各项法律、法规和行业规范，遵守《建筑防水行业职业道德准则》和《建筑防水行业自律公约》。坚持依法治企、诚信经营，坚决抵制以次充好、假冒伪劣、虚假宣传、低于成本价投标和不正当竞争等违法行为。
二、严格执行国家、地方和行业标准。生产企业的产品质量必须达到国家和行业标准要求，杜绝假冒伪劣或不合格产品，并承担产品周期性的质量责任。
三、加快行业新产品技术研发，提高科技创新水平，打造行业名优品牌，加快转型升级力度，全面提升市场竞争力。
四、主动承担企业质量主体责任，完善岗位责任制。落实企业法人代表或主要负责人对产品质量安全负首要责任；企业质量主管人员对质量安全负直接责任。严格落实和完善重大质量事故报告及应急处置预案制度。
五、弘扬工匠精神，加强施工人员职业技能教育，建立职业技能培训基地，培养职业化防水技工人员，提高防水施工工艺和工程质量。
六、自觉接受行业团体、社团组织、新闻媒体等社会各界的监督。积极参与协会开展的产品质量评比、评选活动，优胜劣汰，使行业产品及工程质量全面提升。
七、树立行业企业形象，主动承担社会责任。企业要在国家发生重大自然灾害、突发性灾难等事件中，积极响应当地党委、政府号召，尽企业所能，开展形式多样的送温暖、献爱心活动，增强行业企业的向心力和凝聚力。
质量提升关乎建筑安全、关乎百姓民生，在此，希望行业各生产施工企业、会员单位及相关行业同仁，积极响应倡议，使我区建筑防水行业质量有质的飞跃，真正得到全面提升，为宁夏经济的快速发展，做出新的、积极的贡献！












